

上市公司也要当“网红” 三大运营商及两桶油开抖音刷粉丝

本报记者 李乔宇

当一夜走红的“奇迹”屡屡出现，上市公司也渐渐坐不住了。

据《证券日报》记者不完全统计，截至12月16日，在上市公司互动平台上，已有10多家上市公司披露与抖音有合作，此外，记者同时注意到，中国石油、中国石化、中国联通等龙头企业亦悄然设立了抖音账号。

不过，上市公司抖音账号粉丝量或许并不能直接提振相关公司的业绩，有上市公司相关工作人员对《证券日报》记者透露，目前公司的抖音账号虽吸引了部分粉丝，但从成本来看尚未盈利。另有上市公司工作人员对记者表示感到“迷茫”，对于抖音平台上的粉丝量如何转化为业绩仍在摸索中。

有业内人士分析，抖音平台对于上市公司而言，更像是功能更全面的微信公众平台或者微博，上市公司可以借助该平台进行品牌推广，至于对于公司业绩的提振仍有待观察。

**玩转百万粉丝大号
三大运营商及两桶油齐布局**

据《证券日报》记者查阅公开资料了解到，在上市公司互动平台上，已有华扬联众等10余家上市公司披露与抖音平台有所合作。

目前来看，业务方面的合作是上市公司与抖音合作的主要方式。其中，华扬联众在上市公司交流平台上公开表示，公司与今日头条、抖音等新兴流量巨头公司目前的合作模式为日常业务合作。华扬联众方面同时公开透露，今

日头条和抖音由于媒体自身的良好发展，赢得了众多广告主和营销机构的业务合作，广告收入逐年创新高。公司与这两家媒体的业务合作金额也是逐年上升。

在布局抖音账号的阵营中，龙头企业并不缺席，据《证券日报》记者查阅抖音平台了解到，中国石化已经在抖音平台上坐拥近50万粉丝，中国石油、中国联通、中国移动、中国电信、中国建筑等行业龙头的抖音账号均已吸引了10多万人次的关注数量。

民营上市企业亦有所行动，据《证券日报》记者了解到，探路者设立了公司同名抖音账号、众信旅游下设众信旅游和众信小游，三夫户外等上市民企亦到“迷茫”，对于抖音平台上的粉丝量如何转化为业绩仍在摸索中。

相对于A股，美股港股上市的互联网公司似乎在抖音等新媒体上更为“高调”。互联网巨头BAT首当其冲，阿里巴巴早已有了百万粉丝量的抖音官方账号，百度及腾讯亦开设了抖音官方账号。

相对于个人及其它机构，上市公司对于盈亏的敏感度或许更强。有上市公司对《证券日报》记者坦言，目前虽设立了抖音账号，但并不明确如何运营账号才能起到提振公司业务量的效果。

苏宁金融研究院特约研究员江瀚对《证券日报》记者表示，如果从营销效果来说，抖音只是品牌宣传，真正产品的营销抖音并不一定带货得特别好。

“当然并不排除部分抖音网红带货能力很强。”江瀚认为，“还是要多层考虑”。

据《证券日报》记者与多家上市企业沟通了解到，目前来看，上市公司与抖音在业务上的合作主要集中于两种形式，一为公司设立企业账号；二为与抖音“网红”进行合作。

美股上市公司蘑菇街开设了7个抖音账号。7个账号中，以蘑菇街命名的账号粉丝数量为10余万人，两个个人账号则拥有百万量级的粉丝。其中，蘑菇街官方账号的推广内容与旗下个人账号蘑菇搭配师内容相仿，均以服装穿搭教程为主，但粉丝量却形成明显差距。

谈及抖音账号的运营成本，蘑菇街方面表示，公司本来就有自建的短视频团队和影棚，能够更好地把握平台的特性，运营成本相比其它上市公司而言也要更低，与此同时，公司亦外聘其他运营团队协助执行。但即便如此，蘑菇街方面坦言，目前单纯从抖音账号运营而言，相关账号并未实现盈利，主要利于品牌推广。

数知科技方面则告诉《证券日报》记者，公司是与几十名粉丝量大的“网红”进行签约合作。

“如何使用抖音平台进行推广要看公司的传播目的。”数知科技方面称，开设企业账号或是与网红合作两者的目的不同的。如果想要传播企业文化承担企业外宣职能，设立企业账号是合适的。但如果想要相关产品得到大范围的传播并触达新用户，与网红合作则具有更高的性价比。

数知科技方面表示：“直接签约网红更加事半功倍，一方面公司本身具有

一些网红资源；另一方面培育新网红所需要的时间成本较长，投入反而比直接签约现有网红要大很多。”

数知科技方面并未透露与网红合作的盈利状况，但对网红的带货能力表示认可。“很多案例都表明网红具备一定的带货能力，尤其是双十一、双十二的时候网红的带货能力还是不错的。”

**有公司不敢开抖音账号
业内提醒信披风险**

香颂资本执行董事沈萌对《证券日报》记者分析，抖音目前是最热门的年轻群体社交媒体，随着这一群体逐渐成为社会消费主流，商家也开始重视这一平台作为营销渠道。

沈萌同时强调，品牌宣传讲究讲故事，抖音只是一个传播的管道，并不能代替故事本身。沈萌称，现在的消费者很挑剔，也很敏感。上市公司想要借助抖音平台抓住潜在消费者的关注，并将关注转化为消费，还需要在传播的内容方面下功夫。

值得一提的是，并非所有上市公司均对抖音平台持开放态度，某创业板上市公司工作人员告诉《证券日报》记者，公司并没有借助抖音加码营销的想法。该公司表示，除了上市公司互动平台，公司没有通过其它平台与投资者进行沟通和交流。“如果在公告以外披露了不该说的话就给公司惹麻烦了。”

另有业内人士提醒上市公司，作为一种传播手段，上市公司自然可以利用抖音平台去进行品牌宣传，但鉴于上市公司的特殊身份，仍要注意信息披露的风险。

聚焦上市公司剥离资产

重组承诺疑变更遭监管问询 常宝股份火速宣布终止交易

本报记者 曹卫新
见习记者 李亚男

双主业发展刚过一年，11月28日晚，常宝股份召开第四届董事会第十三次会议审议通过了《关于公司退出医疗服务行业的议案》，公司拟在两年内通过将现持有的医疗机构股权全部对外转让等方式，逐步退出医疗服务行业。

不过让市场意外的是，仅仅相隔15天，常宝股份就对外公告称，公司再次召开董事会，审议通过了《关于终止公司资产意向出售暨关联交易的议案》，决定终止出售洋河医院90%股权，并允诺公司将继续持有前次发行股份购买的其它医疗资产。

重组业绩承诺疑变更

常宝股份于2016年8月25日开始筹划购买医疗服务资产，2017年11月份，公司发行股份购买医院资产新增股份在深交所上市，从而成为以能源管材生产销售和医疗服务并举发展的双主业上市公司。

目前公司在医疗服务领域主要控股或控制的公司有什邡二院、洋河医院、瑞高投资以及广州复大医疗有限公司。

根据业绩承诺，什邡二院2017年至

2020年净利润分别不低于1785万元、

2425万元、2975万元和3335万元，瑞高

投资所持有的单县东大医院2017年至

2020年净利润分别不低于4830万元、

5665万元、5970万元和6360万元，洋河

医院2017年至2020年净利润分别不低

于2085万元、3385万元、3840万元和

4595万元。

江苏公证天业会计师事务所出具的业绩承诺完成专项说明显示，上述三家医院均已完成2017年业绩承诺。另据2018年半年报数据显示，什邡二院净利润为1030.21万元，洋河医院净利润为1382.27万元，单县东大医院净利润为2316.51万元，能否完成2018年业绩承诺尚未可知。

由于上述医疗机构尚处在重组业绩承诺期，深交所对此下发关注函，要求常宝股份说明出售相关资产的合法合规性，是否构成变更承诺。同时，深

交所要求常宝股份说明截至目前以及医疗机构股权转让完成后，是否存在关联担保、非经营性资金占用等问题。截至目前，常宝股份并未就问询函作出回复。

记者注意到，2018年前三季度，公司医疗服务板块实现归属上市公司股东净利润6233万元，占同期公司净利润比重为16.94%。上半年，公司医疗服务板块的毛利率高达33.33%，远超钢压延及加工板块17.55%的毛利率。医疗服务板块作为优质的“现金流牛”，公司为何尚在业绩承诺期就急于剥离？11月30日，记者致电常宝股份，公司相关负责人表示电话中不便详述。

终止转让医疗资产

11月28日晚间，常宝股份在发布退出医疗服务板块公告的同时，还披露了出售资产暨关联交易公告称，公司拟将洋河医院90%股权（对应实缴出资额人民币3.73亿元）以不低于常宝股份2017年发行股份购买标的股权时的交易价格人民币3.51亿元的价格转让给上海嘉采医疗投资管理有限公司。

对于此次关联交易价格的确定，有不具名的资深会计师表示，如果交易资产按2017年购买时的交易价格出售的话，公司将会损失相应的资金成本。

2017年，洋河医院实现营业收入1.63亿元，实现净利润2238.37万元。2018年上半年，洋河医院已实现并表，报告期内实现营业收入8849.66万元，实现净利润1382.27万元。上述会计师透露，如果交易资产按照2017年购买时的交易价格，不考虑一年一期的净利润的话，公司相当于做了一笔亏本买卖。

值得注意的是，常宝股份于12月13日晚间公告称，公司终止出售，将继续持有洋河人民医院90%股权。同时，公司将继续持有前次发行股份购买的其它医疗资产。

此前公司已宣布退出医疗服务行业，缘何15天后萌生“悔意”？记者再次致电常宝股份，公司相关人员表示，因为交易双方对交易条件未达成全面一致等原因，公司决定终止本次洋河医院资产意向出售暨关联交易的相关事项。

剥离金融科技业务 鸿特科技发力智能制造

本报记者 赵琳

随着互联网金融频频暴雷，已有多家涉及互金业务的上市公司纷纷剥离互联网金融业务，以甩开烫手山芋。

据了解，今年以来，已有包括熊猫金控、渤海金控等在内的多家上市公司相继拟剥离旗下互金业务。

布局互金业务喜忧掺半

12月12日，鸿特科技发布公告称，公司拟以1.29亿元的价格将持有的广东鸿特普惠信息服务有限公司（以下简称“鸿特普惠”）、广东鸿特信息咨询有限公司的100%股权（以下简称“鸿特信息”），转让给东莞派生天秤信息科技有限公司（以下简称“派生信息”）。

事实上，通过布局金融科技业务之后，鸿特科技业绩实现了大幅增长。相关数据显示，2017年，公司实现营业收入29.37亿元，同比增长104.95%；实现净利润4.91亿元，同比增长880.12%。其中，金融科技服务板块2017年收入为

13.79亿元，占营业收入比重的46.97%。

对于在此时出售提升业绩的“功臣”，张林认为主要在于“未来存在不确定性”。

张林称，“这两家公司从事的主要是助贷业务，其资金来源为战略合作方团贷网平台。近几个月来，互联网金融行业发生了较大的变化，根据网贷行业监管政策，将持续收缩网贷成交量并限制网贷行业线下门店，公司战略合作伙伴团贷网拟转型为重点开展线上业务的金融科技平台，收缩线下合作业务，两家子公司未来存在不确定性。”

出售互金业务后，鸿特科技表示将聚焦实业，重点发展环保制造和智能制造业务。张林认为，长期来看，有助于消除行业不确定性影响，充分发挥公司在传统制造业的经验与研发积累，集中优势资源发展智能制造和环保科技制造等实业科技业务，提升公司可持续盈利能力。

事实上，早在2018年初鸿特科技就明确了聚焦实业科技。今年3月份，鸿特科技公告称，公司将现金收购广东远见精密五金股份有限公司100%股权。鸿特科技表示，根据公司发展战略，公司

将一如既往深耕实业，并重点加强制造板块的科技含量。

7月份，为进一步推进公司重点开

展在新兴及环保领域的智能制造战略规划，鸿特科技与小黄狗环保科技有限公司签署《设备采购战略合作协议书》，采购合作项目为“小黄狗垃圾分类智能回收箱”，合作期限为三年，小黄狗向鸿特合计采购金额预计为人民币50亿元。此后，9月份，鸿特科技与四川德阳经济技术开发区管理委员会、小黄狗环保科技有限公司签署了《项目合作意向协议书》，合作在德阳经济技术开发区建设“鸿特科技、小黄狗环保科技（德阳）小黄狗智能环保设备制造基地项目”。

12月12日，鸿特科技发布的另一则公告显示，公司全资子公司东鸿特精密技术（台山）有限公司以3205万元人民币的价格竞得位于台山市水步镇华C区的一个地块，主要用于建设发展“插电式混合动力专用发动机、新型金属功能材料制造”等项目，属于国家鼓励的战略性新兴产业领域。

张林表示：“通过2018年的一系列尝试，我们发现，重点发展环保科技以及智能制造是非常可行的，未来公司会通过进一步升级设备、引进高端人才、外延式并购等方式聚焦实业。”

坚瑞沃能欠债不还 或将面临破产重整

■本报见习记者 殷高峰

因未能按照约定还款，坚瑞沃能债权人申请公司破产重整。坚瑞沃能近日发布公告称，公司于近日收到债权人陕西凯瑞达公司（以下简称“凯瑞达”的《催款函》，告知因公司未能按照相关约定还款，凯瑞达公司已委托律师向西安市中级人民法院申请公司破产重整。

据《证券日报》记者了解，坚瑞沃能应于2018年11月20日向凯瑞达公司付款30.75万元，逾期应向凯瑞达还清欠款总额人民币530.75万元。但凯瑞达向坚瑞沃能发送催款函后，对方仍未付款，鉴于坚瑞沃能未能依约还款，凯瑞达委托律师向西安市中级人民法院申请坚瑞沃能破产重整。

凯瑞达在《催款函》里强调：法院一旦受理，届后产生的一切不利后果均由坚瑞沃能承担，望贵公司慎思对待，及时偿还欠款！

对此，坚瑞沃能方面表示，根据公司目前自身的债务状况，公司不排除接受相关债权人向西安中院提起的破产重整申请。若公司正式进入破产重整程序，将对公司的恢复生产事项、引入战略投资者事项乃至债务危机的化解均产生积极的影响。

公告指出，目前，西安中院只是收取了债权人申请公司破产重整的立案材料，是否能正式受理尚需取得西安市人民政府、陕西省人民政府、中国证券监督管理委员会以及西安市中级人民法院、陕西省高级人民法院和中华人民共和国最高人民法院的批准，因此能否正式受理尚存在较大不确定性。

公告后第二天，坚瑞沃能收到创业板的关注函，要求坚瑞沃能结合相关法律法规及破产重整的具体流程，详细说明从法院收到债权人提出的破产重组申请到作出受理裁定，尚需履行的审

批、报备等程序，以及法院作出受理裁定后的后续流程和相关安排。并结合现有债务规模、逾期债务金额及类型、资产冻结情况、债权人已采取的追偿措施、公司偿债资金筹集情况等，详细说明后续偿债债务的安排，并说明公司是否已出现资产不足以清偿全部债务或明显缺乏清偿能力的情形。

同时，关注函还要求坚瑞沃能结合目前经营情况、引入战略投资者的进展等详细说明公司被申请破产重整事项对公司的具体影响；并要求坚瑞沃能对照相关规定，详细披露未来可能面临的风险，包括但不限于：经营风险、法院作出公司破产重整受理裁定的不确定性、若法院受理公司破产重整后可能存在被宣告破产导致公司股票面临终止上市的风险等。

根据《破产法》，债务人不能清偿到期债务的，债权人可以向法院提出进行重整，或者破产清算的申请。

《证券日报》记者了解到，自《破产法》实施以来，有多家上市公司通过破产重整得以重生。第一家成功进行破产重整的浙江海纳，现已改为众合科技。2007年9月份，法院受理了浙江海纳债权人提出的破产重整申请，当年11月份，法院批准了由公司债权人会议通过的重整计划，2008年，浙江海纳将破产重整计划执行完毕，成为一个“净壳”，随后进行了资产重组，其主营业务也由单一的半导体节能材料拓展为节能减排和轨道交通业务为方向的大机电产业。

在陕西的上市公司中，炼石航空的前身咸阳偏转股份有限公司曾于2009年被实施退市风险警示，最终通过破产重整，注入资产，置换炼石矿业100%股权使公司的发展回到正常轨道。中再资源的前身*ST秦岭也是通过破产重整获得再生。

吉电股份对子公司增资8.76亿元 实现市场化债转股目的

■本报见习记者 孟凡军

12月11日，吉电股份发布公告称，公司拟引进交银金融资产投资有限公司（以下简称“交银投资”）和中银金融资产投资有限公司（以下简称“中银投资”）对所属全资子公司吉林中电投新能源有限公司进行增资，拟增资金额为8.76亿元。投资价款主要用途为偿还相应银行贷款及股东借款，从而实现市场化债转股的目的。

引入投资方对子公司增资

吉林中电投新能源有限公司（以下简称“吉电新能源”）是吉电股份全资子公司，主营业务为风力发电。根据大信会计师事务所提供的审计报告显示，截至8月31日，吉电新能源总资产为13.65亿元，总负债为4.34亿元，净资产为9.32亿元；中京民信资产评估公司对吉电新能源的《股东全部权益价值资产评估报告》显示，吉电新能源的净资产评估值为9.32亿元，净资产评估值为9.59亿元，净资产增值率为2.96%。

公司承诺，吉电新能源不是失信被执行人，其资产不存在抵押、质押或者其他第三人权利；不存在重大争议、诉讼或仲裁事项；不存在查封、冻结等司法措施等。

本次公司拟引进的交银投资和中银投资分别是交通银行和中国银行为贯彻国家推进供给侧结构性改革，重点做好“三去一降一补”工作的决策部署，稳步推进市场化债转股业务设立的债转股金融实施机构，两家公司的注册资本均为100亿元。

在本次对吉电新能源增资中，交银投资增资金额为5.20亿元，中银投资增资金额为3.56亿元，合计为8.76亿元，以本次投资前被投资公司的资产评估值9.59亿元作为作价依据而新增其注册资本。增资前，吉电股份持有吉电新能源100%股份；本次增资后，交银投资持有28.34%股份，中银投资持有19.40%股份；吉电股份所持吉电新能源股份降为52.26%，仍然是其控股股东。

在本次对吉电新能源增资中，交银投资增资金额为5.20亿元，中银投资增资金额为3.56亿元，合计为8.76亿元，以本次投资前被投资公司的资产评估值9.59亿元作为作价依据而新增其注册资本。增资前，吉电股份持有吉电新能源100%股份；本次增资后，交银投资持有28.34%股份，中银投资持有19.40%股份；吉电股份所持吉电新能源股份降为52.26%，仍然是其控股股东。

对于上述用投资价款应偿还的银行贷款、股东借款，协议中均进行了具体的专项约定。